

新会计制度下行政事业单位会计核算与分析

徐雪玲

自贡市精神卫生中心, 四川 自贡 643000

[摘要]近年来,我国社会经济得到了快速的发展进步,在这个过程中,行政事业单位发挥出了重要的影响作用,与此同时人们对行政事业单位的会计核算工作越发的重视,特别是在全面落实财务制度改革的当下,使得会计核算工作整体水平得以显著的提升,新会计制度的出现和实施对行政事业单位核算工作的发展创造了良好的基础。鉴于此,这篇文章主要针对新会计制度下行政事业单位会计核算工作展开深入的分析研究,希望能够对我国行政事业单位的未来良好发展起到积极的推动作用。

[关键词]新会计制度;行政事业单位;会计核算;影响;对策

DOI: 10.33142/mem.v2i1.3355

中图分类号: F810.6

文献标识码: A

Analysis and Accounting of Administrative Institutions under the New Accounting System

XU Xueling

Zigong Mental Health Center, Zigong, Sichuan, 643000, China

Abstract: In recent years, Chinese social economy has been rapid development and progress, in this process, the administrative institutions play an important role, at the same time, people pay more attention to the accounting work of administrative institutions, especially in the full implementation of the financial system reform, which makes the overall level of accounting work to be significantly improved. The emergence and implementation of the new accounting system has created a good foundation for the development of accounting work in administrative institutions. In view of this, this article mainly focuses on the in-depth analysis of the accounting work of administrative institutions under the new accounting system, hoping to play a positive role in promoting the good development of administrative institutions in China in the future.

Keywords: new accounting system; administrative institutions; accounting; influence; countermeasures

引言

在我国行政事业单位财务改革工作全面实施的影响下,会计核算管理工作受到了人们的重点关注,尤其是当前新会计制度的全面推行,对会计核算工作的发展造成了巨大的影响。在这种发展形势下,单位财务管理工作人员需要对新会计制度与核算工作之间的关联加以综合分析,结合分析结果来实施实践研究。在整个过程中,管理工作人员需要对其中遇到的问题利用有效的方式方法加以解决,从而对单位会计核算工作整体水平的提升起到积极的推动作用,为事业单位财务改革工作的实施给予良好的协助。

1 新政府会计制度对事业单位会计核算的影响分析

1.1 会计科目调整对核算内容的影响

综合新会计制度我们可以总结出,会计科目的调整为主要核心,并且也会对会计核算工作的实施造成巨大的影响。首先,科目的调整工作的实施中,企业化特征往往会对核算工作的实施造成一定的影响,新政府会计制度中,要想与企业会计工作融合起来,那么需要充分结合企业会计科目实际情况和需要对其加以修改,从而为各项工作的开展给予良好的协助。其次,综合实际情况对会计科目进行适当的额调整,对于行政管理工作中所存在的问题加以高效的解决。诸如:在新会计制度全面实施的形势下,会计科目的修改,需要综合实际情况来设定预算会计科目,促使行政事业单位会计核算方法能够得以不断优化,推动单位会计模式的不断发展。

1.2 会计报表变化对核算过程的影响

行政事业单在实际组织实施会计管理工作的过程中,会计报表属于其中较为重要的一项内容,并且对于会计核算工作的有序高效开展也可以起到良好的辅助作用。在当前新会计制度大范围推行的形势下,人们对会计报表管理工作

提出了更高的要求。首先，报表的作用出现了巨大的变化。就以往会计报表实际情况来说，其主要作用就是向上级部门或者是拨款部门反映上年度会计收支和管理工作情况，但是不会对外进行公布。在财务转型工作全面实施的形势下，财务报表所具有的重要作用正在朝着社会公开化的方向迈进，主要表现在将原有资产负债报表划分成为资产负债以及收支两个部分，正是这些改变，所以使得会计核算的整体规范性和专业性不断提升。其次，报表调整对核算工作造成了诸多的影响。因为受到会计科目调整环境的影响，行政事业单位会计报表的填写模式也出现了巨大的变化。诸如：部分报表的内容以及填写内容出现了巨大的变化，内容填写更加的详细，内容更加的充实，这样就会对报表填写工作的实施造成诸多的困难。

1.3 基建并账工作的开展对单位会计核算的影响

在新会计制度中，针对行政事业单位会计管理工作制定了详细的标准，这样也需要单位只能存在一个会计核算主体，所以在会计账目的处理过程中，务必要将事业单位基建账目与会计账目融合在一起，并且利用专业的方式方法加以核算和处理。在这种形势下，必然会对会计核算工作造成诸多的影响。诸如：在进行并账处理的时候，制定了时限的范围。由于并账处理工作都是逐月进行的，所以在组织开展实践工作的时候，需要会计工作人员充分结合会计制度标准，加大力度进行转账核算，并且为并账工作的实施给予良好的辅助^[1]。

1.4 对事业单位固定资产计提折旧与核算的影响

按照新会计制度内容要求，固定资产是由多项内容组合而成的，这些内容的实践运用的周期存明显的差别，所以使用的折旧率也会有所不同，需要将各部分划分为单位固定资产，并且对核算计提进行计算，在这种形势下，必定会导致工作中遇到诸多的问题，从而会对整体工作效率和质量的保证造成一定的损害^[2]。

2 新会计制度下行政事业单位会计核算的应对对策

2.1 明确会计核算的具体范围与内容

在新会计制度中，会计核算工作涉及到的内容以及范围被详细的进行划分，并且按照时间节点进行了转换，所以需要财务核算工作进行进一步的深入研究，对于其中所存在的问题加以判断，选择适合的方法来加以解决，这样满足特殊工作的实际需要。其次，在实际组织实施核算工作的时候，最为重要的就是需要严格遵从会计制度来落实各项工作，并且切实的扭转遗忘落后的思想观念，结合实际情况和需要从各个细节入手提升工作的效率和质量^[3]。

2.2 加强应用信息化会计核算方式

在当前新的历史时期中，信息化技术被人们合理的运用到了行政事业单位会计核算工作之中，在提升会计核算工作效率和效果方面起到了积极的影响所用，特别是在新会计制度被切实的运用之后，能够对信息化会计核算方法中所存在的问题加以判断，并结合实际情况利用有效的方法来加以解决，参考其他企业单位成功的信息化会计方法来设计会计核算软件系统，促进会计核算整体水平的提升^[4]。

2.3 完善会计核算制度

就实际情况来说，新会计制度的编制和运用都是在以往的会计制度的基础上，结合实际情况和需要来进行优化和创新的，在新会计制度加以实践运用之后，务必要从实际情况出发，尽可能的规避与原有会计制度之间出现矛盾的情况，并且要从外部制度与内部制度两个角度出发，遵循新会计制度，加强法制化建设，保证行政事业单位会计核算的有效运行。

2.4 优化设计内控机制

要想切实的促进行政事业单位内部会计核算工作能够按照既定的计划按部就班的进行，最为有效的方法就是需要充分结合自身实际情况制定切实可行的内控机制，从而为各项工作的实施给予良好的辅助。事业单位也需要利用有效的方式方法来创设良好的管理氛围，保证内控机制的作用能够彻底的发挥出来，从根本上规避各类风险情况的，保证单位会计核算工作的实施不会受到外界不良因素的影响^[5]。行政事业单位应当对会计核算工作给予重点关注，并且为会计核算工作的实施提供需要的支持。制定完善的财务系统，将信息化技术运用到财务工作之中，切实的提升财务工作的质量和效率，将工作人员从巨大的工作量中摆脱出来，并提高单位财政资金使用的效率。

3 结束语

总的来说,在当前新会计制度全面实施的环境下,行政事业单位务必要严格遵从新制度的要求,积极的推进行政事业单位会计制度的改革工作的实施,在这种形势下,行政事业单位会计人员应当不断的充实自身的综合能力,推动本单位会计工作的良好发展,并且加大力度针对新会计制度中会计科目、会计报表等进行深入的研究分析,判断这些因素对行政事业单位款及核算造成的影响,并制定针对性的解决方案,为事业单位未来良好的发展打下坚实的基础。

[参考文献]

- [1]邵阳. 政府会计制度对行政事业单位会计核算的影响及对策[J]. 财会学习, 2020(16): 104-105.
 - [2]郑淑红. 新会计制度对行政事业单位会计核算影响及对策研究[J]. 现代经济信息, 2018(24): 229-230.
 - [3]董安娜. 新会计制度对行政事业单位会计核算影响及对策探析[J]. 财会学习, 2019(24): 111-112.
 - [4]井玥静. 新会计制度对行政事业单位会计核算影响及对策分析[J]. 现代经济信息, 2019(17): 192.
 - [5]张春艳. 新会计制度对行政事业单位会计核算影响及对策分析[J]. 现代经济信息, 2015(12): 200-201.
- 作者简介: 徐雪玲 (1990. 8-), 全日制本科, 中级职称。